

忠县自然灾害预警预防管理中心发展与规划

陈伟 李佳雯 陈桂琴

忠县气象局

DOI:10.32629/eep.v3i1.602

[摘要] 现阶段,我国频发的自然灾害,给社会与人类产生了一定的财产损失,自然灾害的预警预防管理也逐渐成为各个国家需要面临的挑战。基于我国市场经济飞速发展与全球气候变化的背景下,各个地区的环境与生态压力越发严峻,自然灾害防范应对形势越发复杂。本文从忠县自然灾害预警预防管理中心发展与规划存在的主要问题展开分析,并以此为依据,提出及时发布预警信息、完善科学防治减灾投入机制、做好防雷科普知识宣传工作、完善预警信息化系统等几个方面的措施,希望为相关人士提供参考。

[关键词] 忠县; 自然灾害; 预警预防; 管理中心

引言

自然灾害虽然具有一定的突发性,但是自然灾害也可以利用合理的手段进行预防。灾害问题发生后的救灾,损失会大于事前预防。因此,忠县建设自然灾害预警预防管理中心,从事后管控变为事前的预警,对重大自然灾害进行预防管理。忠县位于长江上游的地区,重庆的东部,介于东经107° 3' 至108° 14'、北纬30° 03' 至30° 35'之间,面积达到了2187平方公里。当地的灾害性气候主要表现为暴雨、大风以及干旱等,会严重的影响农林业的生产。所以,完善灾害监测设备十分重要,通过开展自然灾害预警预防管理中心发展与规划的工作,提供决策建议和技术支持,进而为自然灾害预警预防提供服务。

1 忠县自然灾害预警预防管理中心发展与规划存在的主要问题

1.1 灾害监测设备比较单调

就当前实际情况进行分析,自然灾害预警预防管理的预警信息化系统还不够完善,监测的设备也较为单调,人员制度不齐全,无法跟上现代化预警的步伐。对于忠县的重大自然灾害信息监测问题进行分析,逐步完善预警监测网络,开展全面的自然灾害危机预测工作,并根据预测的结果,做好灾害的预警预报工作^[1]。由于监测预警防灾管理人员有待提升,专业的设备配置不足,无法起到地质灾害监测的效用。专业的设备比较单调,还没有引入地理信息系统的先进技术,影响我县的地质灾害监测工作顺利开展。

1.2 对自然灾害警情了解不充分

就自然灾害预警的情况进行分析,明确灾害警情十分重要,也是灾害

力解放出来放在分析过程中。同时要鼓励自动监测和自动仪器的发展,在设立必要的质量管理要求后,可以部分缓解监测人员缺少的压力,并提高实验室的效率。

2.4 全面加强监测人员素质提升

一方面可以积极组织工作人员参与培训活动和经验交流活动,按照时代发展需求对培训形式进行改进和创新,引入行业前沿知识和技术,构建互动式与跟班式融合发展的培训机制,真正提升从业人员的专业技术水平,确保现实工作中技术能力不足的问题得到有效的控制。另一方面,要构建完善的再教育机制,与时俱进对从业人员实施技术指导,使他们能在动态学习中不断完善自身专业技能,深化思想认识,更好的参与到环境监测质量管理工作中。在此基础上,要对工作人员考核评价机制进行完善,将工作人员的工作态度、思想道德水平、职业技能强化情况等纳入到考核评价体系中,对从业人员工作基本情况作出客观准确的判断,并按照考核评价结果制定相应的奖惩方案,激发工作人员参与

预警的前提内容。就县级政府对重大自然灾害预警机制建设的情况进行分析,县级政府在安全隐患排查与灾害监测等方面,做好预警工作,也取得了显著的成效。但就隐患排查与灾害监测的情况进行分析,由于对警情的来接不充分,投入的专项基金不充足,无法承担应急调查处理工作。由于忠县的监测设备比较落后,无法对这些负面信息进行准确的预测。

1.3 人员配备不合理

少数部门、乡镇(街道)的预警信息发布平台分中心和 workstation 存在工作人员变动频繁,工作人员对平台操作不熟练。此外,应急值守制度未落实,接收转发预警信息不及时,对安全隐患了解不充分,这些因素都会导致警情无法有效的缓解。

2 忠县自然灾害预警预防管理中心发展与规划措施

2.1 开展统筹化管理,发布预警信息

忠县在发展与规划自然灾害预警预防管理中心的过程中,需要将防灾减灾作为城市规划建设的重要依据,并做好防灾减灾的计划,进而体系综合防御与危机管理的理念。从灾前预防、以及后续的救援活动入手,做好救助、预防活动,并且恢复全方位的综合管理,逐步形成全社会共同抵御自然灾害的问题^[2]。在此过程中,自然灾害预警预防管理中心需要负责突发事件预警信息发布和自然灾害预警预防平台的建设、管理和日常维护工作,建立畅通、有效的预警发布和传播渠道,扩大预警信息覆盖面。此外,负责县气象部门和其它相关部门建立气象灾害和其他灾害及次生灾害监测、预报、预警联动机制,实现灾情、险情信息实时共享和及时发布,以形成社会共同抵御自然灾害的局面。

环境监测的热情,规范他们的工作行为,有效提升环境监测质量管理的综合效果。

3 结语

随着环境监测质量管理工作的要求越来越高,对于如何提升环境监测质量管理水平的工作研究也就越来越紧迫。文章正是基于这个背景,结合作者的工作实践,对环境监测质量管理工作的现状进行了详细分析,并在此基础上提出了加强环境监测质量管理工作的措施,以期能够对相关专业人士有所帮助。

[参考文献]

- [1]施利红.环境监测质量管理存在的问题与对策[J].低碳世界,2019,9(03):57.
- [2]余雅瑾,张琳.环境监测质量管理工作的思考[J].浙江化工,2019,50(3):59.
- [3]王露萍.环境监测质量管理工作的研究[J].环境与发展,2018,30(11):37.

2.2完善科学防治减灾投入机制,提供技术保障

在完善放在减灾投资机制的过程中,分为主动性的灾前投入与被动性的减灾投入。全球在加大预防投入理念的同时,达成共识率。只有将防灾投入的过程中实行分级负担与管理,并且计入到上级部门的预算当中。在建立社会分担多元化投入机制的基础上,建立政府支持下的灾害保险制度,鼓励更多的民间基金能够用于防灾事业当中,并建立防灾减灾的滚动机制。自然灾害预警预防管理中心需要承担县易燃易爆场所、超高层建筑、桥梁、轨道交通及其他高风险大型项目等建设工程防雷装置设计评价、施工监审和竣工检测工作,并且承担县雷电灾害的鉴定,根据闪电监测数据,做好雷电灾害的收集、统计、分析与上报工作,并且将雷电公报编印情况发布出来。最后,承担县重大活动、重要党政机关以及重大灾害应急救援现场的防雷技术保障服务工作。

2.3制定分层应急预案,做好防雷科普知识宣传工作

忠县自然灾害预警预防管理中心通过制定完善的分层应急预案,并且完成管理模式,协助运用突发事件预警信息发布平台,开展预警信息搜集、分析研判和发布工作,进而对具体的场所与设施进行控制柜,并且了解事故类型与危害程度。在此过程中,指导全县自然灾害监测网络、预警信息发布网络、各乡镇(街道)及涉灾部门防灾应急工作站的建设工作,并为县委、县政府提供自然灾害应急处置指挥子平台,并提供决策建议和技术支持^[3]。基于信息化技术不断发展的背景下,完善灾害科技辅助预测与对策管理系,以此实现资源的整合目标。最后,编制防雷科普知识材料,组织防雷科普活动,普及防雷科普知识工作,开展防雷装置检测、防雷技术开发与推广应用等服务工作,并保证将重庆市、县政府与国家关于天气工作的方针、政策、部署和决定落实到实处,组织协调开展全县人工影响天气工作。

2.4完善预警信息化系统,及时发布作业指令

信息属于自然灾害预警的根据,灾害预警系统是否能够发挥实际效力,与灾害预测有直接的关系。因此,在完善自然灾害预警机制的基础上,应当

完善高效的预警信息系统,主要表现在预警信息分析与传播的过程中。忠县自然灾害预警预防管理中心需要承担人工影响天气作业指令发布、空域协调、人影作业、信息收集、效益评估等工作,并且为处理突发天气、水库增蓄、森林灭火、污染防治和重大社会活动应急气象提供一定的保障服务。在承担行政区域内人工影响天气活动规划、组织、监督等职能的基础上,做好全县作业弹药储运和作业人员培训工作。通过风险隐患点进行监控与排查,并且不断加大监测设施设备的资金投入,逐步健全运行维护机制。在利用GIS信息系统的基础上,开展预警信息的分析工作,利用定量分析的方式,对预警信息进行加工与分析,并且将自然灾害准确的预报出来,做好必要的防范措施。

3 结束语

现阶段,不管是在我国还是国际上,自然灾害的发生频率都不断提高,导致原有严峻的自然灾害形式愈发严峻。忠县通过自然灾害预警预防管理中心建设与规划,能够逐步加强应急管理的力度,并且预防自然灾害带来的后续损失。在对预警信息进行加工与分析的基础上,尽早的掌控灾害的发展动态与趋势,进而敏锐的发现各种变化。利用完善的平台传递给上级部门,并且为自然灾害预警预防提供服务。

[参考文献]

[1]程保林.自然灾害与安全生产事故规律初探——从预防灾害的准确预警实践看“数字生命技术”的发展前景[C]//全国技术预见学术研讨会,2012.

[2]林倩.北京主要自然灾害预警信息有效传播的调查分析[C].中国气象学会.第35届中国气象学会年会S14大数据、互联网、融媒体时代气象服务的创新与变革——第八届气象服务发展论坛.中国气象学会:中国气象学会,2018:287-294.

[3]杨大瀚,魏淑艳.中国大城市自然灾害预警系统研究[J].理论界,2015,505(09):146-154.